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A l k o t m á n y b í r ó s á g i  k o n t r o l l t  f o n t o l g a t  a  t b
A z önkormányzatok elégedetlenek a költségvetésükkel

Viharos előzmények után fogadta el a parlament szerda este a 
társadalombiztosítás jövő évi költségvetését. Eszerint a nyugdíj- 
biztosító bevétele 371,9 milliárd forint lesz, kiadása pedig 371,1 
milliárd. Az egészségbiztosító 336,4 milliárd forint bevétellel és 
ugyanennyi kiadással számolhat. Az országgyűlési döntéssel 
azonban a tb-önkormányzatok elégedetlenek, vélhetően az Al­
kotmánybírósághoz fordulnak jogorvoslatért.

A kormány és a tb-önkor- 
mányzatok vezetői még az or­
szággyűlési végszavazás nap­
ján is tárgyaltak egymással. 
(Akadt képviselő, aki ezt ne­
hezményezte is.) Simsa Péter 
az egészségbiztosítási önkor­
mányzat alelnöke munkatár­
sunknak kifejtette: az elfoga­
dott törvény sérti a biztosítot­
tak érdekeit, nem az ésszerű­
ségre, hanem a politikai és ha­

talmi érdekek kiszolgálására 
épül.

Simsa szerint a törvény ellen­
tétes a tb-önkormányzatokról 
szóló törvénnyel is. Ez a jogsza­
bály ugyanis kimondja: az ön- 
kormányzatoknak kell elkészí­
teniük költségvetésüket, amit a 
parlamentnek jóváhagyás vé­
gett nyújt be a kormány. A tb- 
közgyűléseken elfogadott bü­
dzsé tervezetétől azonban lé­

nyegesen eltér a parlamentnek 
benyújtott változat. A büdzsé fő 
számai ugyan nem változtak, de 
az önkormányzatoknak nem 
lesz beleszólásuk például az 
egészségügyi intézményekkel 
való szerződéskötésbe, a házi­
orvosok területi elhelyezkedé­
sébe. Simsa úgy fogalmazott: a 
járulékot fizető munkáltatók 
tb-önkormányzati képviselői 
nem vállalnak felelősséget a já­
rulékbevételek célszerű fel- 
használásáért.

Simsa Péter azt is elmondta: 
nem a végszavazás napján 
mondták el az előterjesztéssel 
kapcsolatos kifogásaikat. Ko­
rábban már levelet küldtek az 
Országgyűlés elnökének, kér­

ve, hogy a tb-önkormányzatok 
kapjanak lehetőséget vélemé­
nyük parlamenti kifejtésére. 
Választ azonban a mai napig 
nem kaptak. A miniszterelnök­
nek is jelezték: érthetetlennek 
tartják a kormány magatartá­
sát a törvénnyel kapcsolatban.

Az önkormányzatok elnöksé­
gei és közgyűléseik január ele­
jén jogszerűségi és szakmai 
szempontból megvizsgálják az 
elfogadott törvényt, s ha szük­
séges, az Alkotmánybírósághoz 
fordulnak jogorvoslatért. Azt 
is mérlegelik, hogy az új parla­
mentnél kezdeményezik a tb- 
költségvetési törvény módosí­
tását.

Nógrádi Tóth Erzsébet

Népszerű értékpapírok
Nem érződik az adóváltozás hatása

Jobban járnak januártól a fo­
rintjaikat megtakarítók, hiszen 
húsz százalékról tízre csökken a 
betétek kamatát terhelő adó. 
Igaz, a kedvezménynek ára lesz: 
a devizamegtakarítások eddig 
adómentes kamatai után is fi­
zetni kell tíz százalékot. A dön­
tés ugyan már megszületett, ám 
hatása a megtakarítási szoká­
sok változásán még nem érző­
dik. v

A szakemberek nem számíta­
nak radikális változásra a la­
kosság megtakarítási szokásai­
ban. Elvileg ugyan gyarapodni 
fog a forintbetétek hozama, s 
kevésbé lesz érdemes devizában 
megtakarítani, ám az inflációs 
várakozások, a forint leértéke­
lésére vonatkozó spekulációk 
mégiscsak növelik a deviza­
megtakarítások csáberejét.

A Magyar Nemzeti Bank ada­
tai szerint az elmúlt időszakban 
lényegében véve nem változott 
a lakosság megtakarítási haj­
landósága. Januártól kezdve 
hónapról hónapra 12 és 24 mil­
liárd forint közötti összeggel 
gyarapodott az összes spórolt 
pénz. Jelentős eltérést csak a 
szeptemberi adatok (amikor 
32,8 milliárd forint volt a növe­

kedés) és az októberi számok 
(csupán 5,3 milliárd forintos 
gyarapodás) mutatnak. Az 
összes megtakarítást bemutató 
adatokhoz hasonló tendenciát 
tükröznek a devizabetétek ala­
kulását jelző számok: a deviza- 
számlák gyarapodása is szep­
temberben volt a legnagyobb 
(13,5 milliárd forint), s október­
ben jött az „apály”, amikor 200 
millió forinttal csökkent a devi­
zabetétek állománya.

Barcaházi Ildikó, a jegybank 
munkatársa szerint a lakossági 
megtakarítási szokásokban 
egyelőre nem okozott doku­
mentálható változást a kamat­
adó módosítása. Az összes lakos­
sági megtakarítás novemberben 
26,4 milliárd forinttal nőtt, ezen 
belül a devizabetétek 1,3 mil­
liárd forinttal gyarapodtak. A 
megtakarítások növekedésének 
több mint harmada értékpapír­
vásárlásból ered, novemberben 
tízmilliárd forinttal több pénzt 
fialtattunk e formában olítór 
berhez képest. Az értékpapír­
állomány gyarapodásában min­
den bizonnyal jelentős tétel f ö l r ­
áz adókedvezményre jogosító 
befektetési jegyek vásárlása.

Ferencz Gábor

Az Oninvest nem tesz jót 
az Iparbankház hírnevének

Nem tesz jót bankunk hírnevé­
nek, hogy együtt emlegetnek 
bennünket a megbízhatatlan 
Oninvest céggel -  nyilatkozta 
lapunknak Ólveczky István, az 
Iparbankház Rt. osztályvezető­
je, hozzátéve: tulajdonosaikat 
nem válogathatják meg.

Valóban van tulajdona az 
Oninvestnek az Iparbankház­
ban. Hogy pontosan mennyi -  
az Oninvest-Hunimpex 616,7 
milliós részvénycsomagról be­
szélt -, arról Ólveczky István 
nem kívánt beszámolni. Mint 
elmondta, nemcsak a pénzinté­
zetektől elvárható diszkréció 
miatt, hanem azért sem, mert 
ezek az arányok állandóan vál­
toznak. Nem tudni ugyanis, 
hogy a tovább adott részvény- 
csomagok új tulajdonosai 
mennyiben tartoznak az Onin­
vest érdekeltségébe.

A hírről, hogy az Oninvest- 
Hunimpex befektetőit az Ipar­
bankház részvényekkel kárpó­
tolja majd, az osztályvezető úgy 
vélekedett: a betétesek vélhe­
tően nem járnának jól az akció­
val. Amennyiben az Állami 
Bankfelügyelet egyáltalán visz- 
szavonná a szavazati jogok fel­
függesztését, a kisrészvényesek

akkor sem szerezhetnének ko­
moly befolyást a bankban. Az 
állam részvényei ugyanis tizen- 
négyszeres szavazati jogot ga­
rantálnak. Mindez tükröződik a 
papírok piaci értékében is, 
amely a kisbankoknál mind­
össze 20 százalék körül mozog. 
Ezzel kapcsolatban Ölveczky 
kiemelte: előfordult ugyan,
hogy egyes brókercégek 0-90 
százalékos piaci értékekről szá­
moltak be az Iparbankház veze­
tőinek, a valóságban viszont 
valahol e tartomány közepe tá­
ján van az ár.

A piaci érték a bankkonszoli­
dációval párhuzamosan emel­
kedni fog, a 100 százalékot 
azonban egyelőre nem érheti el, 
mivel az utóbbi időben vala­
mennyi bank vesztett az alaptő­
kéjéből -  mondotta a főosztály- 
vezető, hozzátéve: technikailag 
nem kis problémát okoz a pénz­
intézetnek, ha még több részvé­
nye kerül kisbefektetői tulaj­
donba. Igaz, az ilyen helyzethez 
már hozzászoktak, az Ipar­
bankház ugyanis szövetkezeti 
bank volt, s az átalakulás után 
papírjaik jelentős hányadát a 
volt tagok kapták meg.

R. A.

Német befektetés a Dunaferrnél
Dunaferr-Manger + Wittman 
Acélszerkezeti Kft. néven új 
társaság alakult. A tegnap alá­
írt szerződés szerint a német 
Manger + Wittman GmbH 3,7 
millió német márka, vagyis 
mintegy 222 millió forint érté­
kű befektetéssel korszerű tech­
nológiát vezet be a Dunaferr­
nél, amely gazdaságosabbá te­
szi az épületacél-szerkezetek

gyártását. A német cég felszá­
molja otthoni telephelyét, és 
mintegy 4-5 ezer tonna acél- 
szerkezet exportjára hoz vevő­
kört.

A tőkeemeléssel a Dunaferr 
Acélszerkezeti Kft.-ben 38 szá­
zalék lett a német részesedés, a 
többségi tulajdonos továbbra is 
a Dunaferr.

P. Á. G.

Tőkét emelt az EGIS
Tegnap az EGIS Gyógyszergyár 
jelentős tőkeemeléséről írtak 
alá szerződést: az EBRD az 5,45 
milliárdos alaptőkét 7,8 mil­
liárd forintra emelte -  tudtuk 
meg az ÁV Rt.-nél.

Az EGIS Gyógyszergyár 1991 
végén alakult részvénytársa­
sággá. Árbevétele az idén meg­
közelíti a 13 milliárd forintot, 
aminek tekintélyes hányada 
származik a külpiacokról. A 
vállalat ma is fontos szerepet 
tölt be a hazai ellátásban, amit 
a továbbiakban is szeretne meg­
őrizni. Szeretné javítani pozí­
cióit a kelet-európai régióban 
is, ahol szintén jelentős szállí­
tó. E célból nagy súlyt kíván­

nak helyezni termékeik jobb 
megismertetésére, a hatéko­
nyabb marketingre, új termé­
kek kifejlesztésére.

A nyugati kivitel növelésé­
nek fontos feltétele a minőség- 
biztosítási rendszer fejlesztése, 
emellett szükség van környe­
zetvédelmi beruházásokra is, 
hogy az EK-csatlakozás nor­
máinak is meg tudjanak felel­
ni. Ezekhez a fejlesztésekhez 
nyújt forrásokat az EBRD hoz­
zájárulása, de pénzügyi befek­
tetőként való részvétele egyút­
tal a szakmai befektetők köré­
ben is növeli az EGIS iránti ér­
deklődést.

K. J.

A Peko Művek mégis kap 
áramot

MISKOtQI t u d ó s ít ó n k t ó l

Tagnap hírt adtunk arról, hogy 
dz Észak-Tüagyarországi Áram- 
szolgáltató Rt. (Émász) kikap­
csolta az áramot a felszámolás 
ala.tt álló Ózdi Kohászati Üze­
meknél.

Az ügyben érintett Peko Acél­
ipari Müvek tulajdonosának, 
Petrenkó Jánosnak a közlése 
nyomán olyan hírek is megje­
lentek a sajtóban, hogy Lator­
cai János ipari miniszternek és 
Kocsis Istvánnak, az ÁV. Rt. 
vezérigazgató-helyettesének a 
közbenjárására szerda este is­

mét megindulhatott a termelés 
a Peko MüveknéL.Psr/ési Zol­
tán, az Émász gazdasági igaz­
gatója kérdésünkre elmondta: 
az ipari tárca és az ÁV Rt. nem 
utasította, nem is utasíthatta 
az áramszolgáltatót ilyen lépés 
megtételére. Az Émász azon­
ban csütörtök reggeltől való­
ban szolgáltat annyi áramót, 
amennyi a Peko Műveknek 
szükséges. Petrenkó pedig vál­
lalta, hogy 19 millió forintot 
megközelítő hátralékából 
négymilliót december 29-én ki­
fizet, a továbbiakat pedig ja­
nuár első hetében kívánja ren­
dezni.

T O R P E S A R O K

Katona Tamás 
n y ila tk o z z a  
rólam a Na­
rancsban, hogy „gyűlölettel 
akarok tenni a gyűlölet ellen”. 
Mivelhogy azt mondtam egy ri­
porternek: pusztuljon az aszta­
lomtól. Eörsi István meg azon 
rökönyödik meg a Népszabad­
ságban, hogy december 13-án, 
amikor „két talppal rúgtak fe­
nékbe” a rádióban, azt nyilat­
koztam: fütyülök rá, ma gyászo­
lok. Nem a kádári kétfrontos 
harcot akarom felújítani, misze­
rint keress két szélsőséget ön­
magad eladásához, csupán sem­
mit sem szeretnék átvinni az új 
évre. Harminc éve adta ezt a ta­
nácsot egy belgyógyász: min­
dent rövidre zárni. De az is le­
het, hogy villanyszerelő volt. S 
még egy banális ok: összetartoz­
nak. Azt hiszem, mindkét kitű­
nő személyiséget egy pillanatra 
cserben hagyta a nyelvérzéke, 
ami szinte hihetetlen. Katoná­
nál még magyarázható, hogy 
médiaháború-felelősként kezd 
elszokni a finomabb disztink­
cióktól, a pusztuljon ugyanis 
nem egy gyűlölködő szó, senki 
pusztulását sem kívánja, az ér­
telmező szótár szerint egyik esz­
merendszerükhöz kötődő népies 
kifejezés, s pusztán annyit je­
lent: kotródjon, sietve menekül­
jön. Afféle jó tanács, ami igazán 
kijár egy hazug riporternek, aki 
enni se hagyja az embert. S tel­
jesen független a parabolás sze­
repléseim után menetrendsze­
rűen érkező fenyegetésektől. 
Még Szárszón ismerkedtünk 
össze, ahol műsorát letagadva, 
pontosabban egy másikat ha­
zudva, bolondot csinált meg­
annyi vendégemből, akik lel­
kesen és lelkiismeretesen nyi­
la tkozgattak neki órákon át. 
Ezek után nem gondoltam, hogy 
leves közben ismét az orrom alá 
dugja a mikrofont, azt persze 
igen, hogy megint kedvére vag­
dossa, bármit válaszolok is, 
ezért csak annyit mondtam: 
uram, maga egyszer, amikor jó­
hiszeműen vendégül láttam, 
már hazudott nekem, én többet 
afc' életben nem nyilatkozom 
magának, pusztuljon az aszta­
lomtól. Úgy látszik kevés volt az 
adásidő, mert csak a végére fu­
totta. Mindenesetre érdekes 
kortörténet, hogy a történész úr 
újabban már Parabola-idéze­
tekkel érvel.

Áttérve Eörsi barátomra, az ő 
figyelmét is elkerülhette a ma 
szócska. Azok jellemzésére 
szántam, akik, miközben ontot­
ták médiájukból a gyászban 
egységesülő nemzet képét, nem 
voltak restek pár órára rá ki­
rúgni. Én tényleg gyászoltam

A14 karátos autonómia aznap, s nem 
egyéni sérel­
memmel vol­

tam elfoglalva. A krumplileve­
seket Kádár óta ugyanis nem il­
lik összekeverni. Néhány éve 
forgatott, utolsó, máig is doboz­
ban lévő, vágatlan munkánk 
Sándor Gyurival, hogy az Okto­
gonon mindenkire rátör egy te­
lefonfülkében. Hogy itt lakik, 
nem keresték-e, amíg a szeren­
csétlenek beszélni próbálnak, 
hozzájuk tapadva fogat mos, 
tangóharmónikázik, sílécet csa­
tol. Természetesen mindenki 
méltatlankodik, hisz kétforinto­
sával megvette jogát, három 
percig övé a fülke, az ismeretlen 
szakállas lényegében személyi 
autonómiáját sérti. Nahát erről 
lenne szó. Ugyanis nemcsak or­
szágok, kisebbségek autonó- 
rpiája fqntflg.. Például amikor 
eszem, ne filmezzenek, ha nem 
akarom. S halálakor tisztelhes­
sem az ellenem tevőt is. Nem 
Siegfried gyászindulója közben 
tisztázzák a gibichungok, miért 
döfte le Hagen és mi lesz Brün- 
hildével, Wotannal, az egész 
Walhallával. Majd összedől, ha 
eljő az ideje. A temetés másnap­
ján Boross doktor is vidáman 
nevetgélt már valami szabadiá- 
dán a parlamentben, pedig elő­
ző nap szerelmes könnyével is 
telesírta. De erről sincs szó.

Ma karácsony van. Nem érde­
kelnek a fenyőárak, az újabb 
nemzeti megújhodás, a tévés 
nyomulás, semelyik Chrudinák- 
per, a főpapok divatpalástja, de 
még a kén-dioxid-tartalom sem. 
Ez afféle bátorítás is akar lenni 
lakó- és polgártársaimnak. Se 
engedni nem kell a hatalomnak, 
se beengedni. A méter ötvenes 
humorista is feladta annak ide­
jén a maga táviratát Sztálinnak: 
rendszer nem vált be stop, ab­
bahagyni stop, Királyhegyi. De 
aki nem hinne Wagner súlyos 
c-molljának, megpróbálom egy 
még nagyobb klasszikussal, 
Gorcsev Ivánnal, aki midőn 
Nizzában, a Méditerranée Szál­
lóval szemben, egy pádon pezs­
gőzött és kaviározott, odalépett 
hozzá egy rendőr:

-  Alázatosan érdeklődöm, 
hogy miért méltóztatik jóízű vi- 
lásreggelijét szabadtéri előadás 
keretében elfogyasztani?

-  Mondja kérem, ez a város a 
Francia Köztársasághoz tarto­
zik?

-  Igen.
-  Akkor rendben van -  

mondta beleharapva a csirkébe 
-, mert valahol azt hallottam, 
hogy itt bizonyos emberi jogo­
kat hirdettek egy forradalom 
alkalmából.

A rendőr megvakarta a 
fejét...
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